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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

15.- Pregunta N.º 905, relativa a valoración del impacto de la guerra de Ucrania en el tejido productivo, presentada 
por D. Lorenzo Vidal de la Peña López-Tormos, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0905] 

 
16.- Pregunta N.º 906, relativa a planificación en relación con el impacto económico de la guerra de Ucrania, 

presentada por D. Lorenzo Vidal de la Peña López-Tormos, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0906] 
 
17.- Pregunta N.º 907, relativa a canales que se van a abrir para ayudar a las empresas e industrias en relación con 

el impacto ocasionado por la guerra de Ucrania, presentada por D. Lorenzo Vidal de la Peña López-Tormos, 
del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0907] 

 
18.- Pregunta N.º 908, relativa a plazos en los que van a estar abiertos los canales de ayudas a las empresas 

afectadas por la guerra de Ucrania, presentada por D. Lorenzo Vidal de la Peña López-Tormos, del Grupo 
Parlamentario Popular. [10L/5100-0908] 

 
19.- Pregunta N.º 909, relativa a difusión de la ayuda a las empresas afectadas por la guerra de Ucrania, presentada 

por D. Lorenzo Vidal de la Peña López-Tormos, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0909] 
 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 15 a 19, que se agrupan a efectos de debate.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 905, relativa a valoración del impacto de la guerra de Ucrania en 

el tejido productivo.  
 
Pregunta número 906 relativa a planificación, en relación con el impacto económico de la guerra de Ucrania.  
 
Pregunta número 907, relativa a canales que se van a abrir para ayudar a las empresas e industrias, en relación con 

el impacto ocasionado por la guerra de Ucrania.  
 
Pregunta número 908, relativa a plazos en los que van a estar abiertos los canales de ayudas para las empresas 

afectadas. 
 
Y pregunta número 909, relativa a difusión de la ayuda a dichas empresas, presentadas por D. Lorenzo Vidal de la 

Peña López-Tormos, del Grupo Parlamentario Popular. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula las preguntas, el Sr. Vidal de la Peña, del Grupo Popular. 
 
EL SR. VIDAL DE LA PEÑA LÓPEZ-TORMOS: Gracias señor presidente, señorías, buenas tardes.  
 
Hoy subo aquí preocupado, como supongo que estarán todos ustedes y no me atrevo a dudarlo, lo contrario, sería 

obsceno por mi parte pensarlo así. 
 
Es cierto, y nadie duda de que la guerra de Ucrania no ha hecho más que empeorar una situación que ya arrastramos 

desde hace al menos más de un año. Esto también es cierto.  
 
Sí, el precio de la energía en Cantabria, en España es algo de lo que estamos hablando desde hace bastante más 

de un año, no sé si tantas veces como decía el Sr. Hernando, sobre el polígono dichoso, sino al menos en cuantiosas 
ocasiones así venimos haciendo.  

 
Se me ha tildado de muchas cosas, por desde el inicio de esta legislatura hablar de cuál era la situación de la industria 

y lo que requería, y en concreto, del precio de la energía y es algo de lo que venimos hablando una y otra vez.  
 
Nuestras empresas han estado pidiendo soluciones a esta cuestión, desde hace ya tiempo, realizando paros, 

ejecutando ERTE, ante un Gobierno en España ineficaz e ineficiente y un Gobierno de Cantabria plegado a lo que el Sr. 
Sánchez y sus decisiones conllevaban. Se ha pretendido un estatuto de los electrointensivos, cuyo borrador no llegó a ningún 
lado y así en sucesivas, y unas y otras veces. 

 
Echar la culpa de todo ahora a la guerra de Ucrania no cuela. La verdad es que no cuela, ya echarle la culpa al 

empedrado; es ya tirar piedras sobre nuestro tejado.  
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Aquí hemos clamado hasta la saciedad soluciones para nuestras empresas, para los transportistas, para la 

ciudadanía, pero ustedes han seguido enredados en la misma: en el polígono de La Pasiega, el MUPAC, los protones 
etcétera, etcétera, etcétera y, bueno, seguimos en las mismas, como la matraca, esa que llevábamos de críos. 

 
Así que, como siempre lo que viene ocurriendo nos coge la siguiente crisis nuevamente en pelotas, y vamos a decirlo 

por su nombre. Porque no me digan ustedes que cerrar 2021 con una inflación del cero…, del 5,62 por ciento, no era como 
para levantar las orejas. Y entonces además ya sonaban los tambores de guerra. O es que no sé si estaremos todos sordos, 
pero en diciembre del 21 alguno andaba todavía subido a azoteas a ver qué tiempo hacía, para ver si desde allí se 
vislumbraba un futuro mejor. Y otros, como siempre, diciendo que no se enteraban. 

 
Sería gracioso si fuera un chiste, pero no lo es, señor consejero. El precio de la luz estaba ya en máximos históricos, 

el gas subiendo, la inflación desbocada, la deuda de aquella manera. Pero esto, insisto, esto no es nuevo, y no podemos 
engañarnos; las empresas y los ciudadanos ya lo veníamos notando ya no sufríamos. 

 
Y ha vuelto a ocurrir lo mismo que con la pandemia: miramos hacia otro lado, no se prevé, no se traza ninguna 

estrategia y, como siempre en esta comunidad, viene el tren -ese que nunca llega- solo para pasarnos por encima. No hace 
falta ser muy listo para ver lo que viene, lo que me gustaría saber es cuáles son sus planes, y de ahí estas preguntas: ¿Cómo 
valora el Gobierno el impacto de la guerra de Ucrania en el tejido productivo de Cantabria? ¿Qué planificación se está 
haciendo desde el Gobierno de Cantabria? ¿Han comenzado a trabajar en él? ¿Qué canales se van a abrir para ayudar a 
las empresas e industrias de la comunidad? ¿En qué plazos van a estar abiertos dichos canales de ayudas? ¿Cómo se va 
a difundir la ayuda previstas a las empresas?  

 
Le ruego, señor consejero, que si es tan amable nos las responda y no, que simplemente eche balones fuera, como 

viene siendo habitual en su Gobierno.  
 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, señor diputado.  
 
Contesta por parte del Gobierno, el consejero de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio, Sr. López 

Marcano. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Gracias presidente, señorías.  
 
No prometo nada, señoría, pero lo intentaré Que ¿qué es lo que hago siempre?, intentar responder con mayor o 

menor fortuna a lo que se me pregunta.  
 
Le voy a contestar que sube a esta tribuna un poco menos preocupado, de lo que estaba minutos antes de llegar a 

este Parlamento, porque en algún sitio he podido leer que la ministra Raquel Sánchez, acaba de comprometer 500.000.000 
de euros para el gasoil de los transportistas. O sea, es una muy buena noticia, muy buena noticia, que también afecta a mi 
ámbito de gestión, o sea, que… Y si no afectara a mi ámbito de gestión, afectaría a mi condición humana, con lo cual es lo 
mismo para estar satisfechos.  

 
Hondísima preocupación, pero estoy de acuerdo con…, estoy de acuerdo con usted, la situación ya era muy grave. 

Y si no fuera porque mezclamos cuestiones que pertenecen a nuestro ámbito personal y a nuestra condición de ciudadanos 
del mundo, la situación seguiría siendo muy grave; pero ahora es gravísima porque añadimos la condena, el rechazo, la 
repulsa, el oprobio, la impotencia porque lo que una mente enferma, perturbada y asesina esta maquinando para todos ¿no? 

 
Pero muy, muy grave, la preocupación ya existía antes, ya existía antes la crisis de los conductores, la crisis de los 

abastos, la crisis de los suministros, la crisis del gasoil, la crisis de la energía, todo eso lo venimos padeciendo desde hace, 
desde hace algún tiempo como es sabido. 

 
Tenemos medidas en marcha, tenemos medidas en marcha. Esa honda preocupación se manifiesta en razones 

externas y razones, razones internas, pero no hemos estado ociosos, ninguno del Gobierno ha estado ociosos. Sin ir más 
lejos, esta misma mañana hemos celebrado una reunión convocada, por la vicepresidenta primera del Gobierno a la que 
acompañaban dos ministras más, y hemos participado cuatro consejeros de esta comunidad autónoma. Y estaban 
representantes de todas las comunidades, todos hemos expuesto nuestras reivindicaciones y, prácticamente todos 
incidíamos en las mismas en los mismos aspectos; de modo y manera que tengo que comunicarle que hay medidas en 
marcha, unas que emanan del Gobierno de Cantabria, que no hemos permanecido impasibles, y otras que emanarán del 
Estado, y ante las cuales todavía no nos pronunciamos porque hay reuniones pendientes, muy a nuestro pesar, porque 
estaríamos mucho más felices, si se produjeran decisiones instantáneas, si se tomaran medidas ya, sin esperar a las 
reuniones del Consejo de Europa, etcétera, etcétera. Pero en tanto se celebran esas reuniones y se toman medidas, hay 
otras medidas que no son inherentes a nuestras posibilidades, que no dependen de nuestras posibilidades, en las que no 
nos, nos embarcamos.  
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Medidas del Gobierno de Cantabria, medidas, medidas importantes. Pues nuestro catálogo de medidas empieza 

como el de otras comunidades, empieza por las medidas que tienen un efecto individual, que van dirigidas a las personas. 
Empiezan por los casi 2.000.000 de euros que destinamos al fondo, al bono social térmico; continúa por los 4.100.000, euros 
de ayudas directas a los programas de eficiencia energética; prosigue con la petición de 4.000.000 de euros al IDAE, al 
Instituto para el Desarrollo y el Ahorro Empresarial, perteneciente al MITECO.  

 
Continúa con una decisión importante que tomó el Consejo de Gobierno, del pasado día 17, como sabe jueves, y que 

consiste en hacer una especie de rebabeo o en los presupuestos de todas las consejerías, para crear un fondo de ayudas 
directas a todos los afectados. En esa línea de trabajo estamos.  

 
Y prosigue con una reivindicación que hemos hecho ya en varias ocasiones, que es que de los 24.000.000 de euros; 

20 pero una parte y cuatro por otra, del fondo de solvencia, del fondo de las ayudas COVID, del decreto 5/2021 no tengamos 
que devolverlos al Estado sino que podamos, por una parte, que se amplíe el plazo de devolución o que se anulen -
infinitamente mejor- y que no nos veamos obligados a devolverlo, tal como está previsto hasta ahora, que yo creo que es el 
30 de junio, en todo caso, en el mes de…, en el mes de julio. 

 
Y además queremos participar en la programación de los fondos REACT, que también es posible que se 

reprogramen, y no me estoy refiriendo, -son palabras de la vicepresidenta primera, no palabras mías-, no me estoy refiriendo 
a los 96.000.000 de euros que recibió ya la comunidad autónoma, de los cuales 5.200.000, euros correspondían a la 
consejería de Industria, Turismo, etcétera, etcétera sino a más fondos sobrantes de los fondos REACT. 

 
Líneas de ayudas, líneas de trabajo, líneas de apoyo al sector para que en una circunstancia difícil sienta la cercanía 

de su administración tutelar, que en ningún momento escurrir el bulto ni echa balones fuera.  
 
Yo sé que dicho por usted no es una declaración en la que crea, que es un artificio, artificio expresivo, porque sabe 

usted que echamos, como la echarían todos en el desarrollo de las responsabilidades, echamos el resto con mayor o menor 
fortuna.  

 
Gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, consejero.  
 
Sr. Vidal De la Peña. 
 
EL SR. VIDAL DE LA PEÑA LÓPEZ-TORMOS: Gracias, señor presidente.  
 
Sinceramente, echo en falta, echo en falta que usted o quien corresponda, su Gobierno, porque quien anteriormente 

ocupaba su puesto, pues más bien aludía a cuestiones personales o de cualquier otra índole para no afrontar su trabajo, 
pero echo en falta y le tengo a usted por, por alguien más profesional, Echo en falta que usted nos da una planificación en 
cuanto a las medidas a acometer ante una situación como esta. basarnos en lo que haga la señora ministra del ramo, o del 
otro, a la vista de los errores que viene cometiendo de los aplazamientos, en cuanto al diálogo con los sectores afectados, 
etcétera, etcétera, etcétera, o al encabezamiento o encabezonamiento, diría yo, ¡eh!, mejor de asuntos como la fijación por 
la descarbonización, que en estos momentos conviene dejar a un lado para sacar adelante el país, considero que usted, su 
consejería, este Gobierno de nuestra comunidad autónoma debiera centrarse en los asuntos que atañen al tejido productivo 
de esta comunidad. Y no simplemente estar al, bueno, vamos a ver por dónde sopla el viento, salimos en el botuco a la 
bahía y vamos a ver si encajamos para salir por La Horadada o simplemente nos lleva para Astillero. Da igual, la cuestión 
es pasar el día. 

 
Es decir, y por pasar el día entiendo que sobreviene un año en el que tendremos elecciones, en el que ustedes 

promoverán proyectos que vendan titulares, mientras la gente lo está pasando mal, muy mal.  
 
Evidentemente, no estamos viendo salir a los sindicatos a la calle porque están más que subvencionados, porque 

tienen que vivir sus estructuras de la que estamos, es así, bien, por lo tanto, nos tendremos que acomodar a que ustedes 
sigan hablándonos de La Pasiega o del MUPAC o de algo parecido, mientras, insisto, la gente se va a ir quedando en la 
calle, volveremos a hablar de empresas, de industria, que ya desde el principio de esta legislatura hablábamos y nos tildaban 
de locos, pero que cerrarán, han cerrado, se las llevarán, comarcas enteras quedarán al aire por culpa suya, desde el 
principio, por culpa de ustedes me refiero, no personalizo, porque no han hecho nada, porque no quisieron ver nada, porque 
siguen mirando a otro lado, porque siguen dejando que la industria de Cantabria se muera así sin más, porque la gente de 
esta comunidad vaya envejeciendo, vaya quedándose sin empleo, la gente joven vaya emigrando, cuando haga falta un 
puesto determinado habrá que salir a buscarle fuera porque ni siquiera tendremos la formación adecuada para los puestos 
que tengamos. 

 
En fin, una comunidad, desgraciadamente donde cada vez será un hoyo más grande para todos nosotros, y este es 

el panorama, y ahora pueden mirar ustedes para otro lado, esperar a que salga el sol, a que llegue el verano, pero los turistas 
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van a dejar de venir, el turismo como fuente de ingresos ya no va a ser, ni con mucho, ni de larga, lo que ha sido para 
mantener los gastos de su Gobierno.  

 
Por lo tanto, pueden ustedes hacer lo que quieran, están en su derecho como Gobierno mientras les quede legislatura, 

pero evidentemente alguien va a tener que venir a solucionar esta papeleta, que van a dejar ustedes tan profunda y tan 
abrasada, ni más ni menos, y esa es la realidad y luego pintamos la foto y le hacemos Photoshop sí ustedes quieres, o 
promocionamos aquello que nos guste, porque queda bonito, pero Cantabria se quedará sin industria gracias al Partido 
Regionalista.  

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, señor diputado. 
 
Señor consejero. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Se lo voy a decir en forma de confesión, señoría, el turismo es mi devoción 

y la industria es mi pasión, nada más alejado de venir al despacho a pasar el día, que no tengo edad por otra parte para 
venir a perder el tiempo, si pretendiera estar ocioso tendría desde luego muchas soluciones, algo más que una mera 
alternativa, pero he venido aquí como todos los que integramos el Consejo de Gobierno a dar el callo y a echar al resto y lo 
hacemos.  

 
Yo le he dibujado un panorama de medidas, algunas que dependen del Consejo de Gobierno, otras que dependen 

de la propia consejería como parte indisociable del Consejo de Gobierno, y unas terceras que dependen del Gobierno del 
Reino de España, e insisto, me gustaría que esas medidas del plan de choque que nos ha contado hoy la vicepresidenta 
primera fueran ya una realidad, fueran ya una realidad, no entiendo por qué hay que esperar al día 29. Seguro que hay una 
razón, pero a mí se me escapa. Me gustaría que fueran una realidad, pero como probablemente esa razón que se me escapa 
exista y se acierta, yo sigo confiando como confiaba en que la tarde de hoy iba a llegar con una promesa de esos 500 
millones de euros para los transportistas. 

 
De las medidas que va a tomar el Consejo de Gobierno al que pertenezco le acaba de dar cuenta pormenorizada. 

Vamos a hacer un esfuerzo todos los consejeros para constituir una bolsa similar todos, todos por igual, similar a la de los 
fondos COVID, y habrá alguna consejería que tenga que hacer el esfuerzo añadido de gestionar 70-80 mil expedientes y 
echar el resto, es pedir otra vez el sacrificio al personal, si es que decidimos que así se hagan las cosas, pero seguro que 
esa consejería estará de acuerdo.  

 
Pero es que, en ese plan de choque, en ese plan de choque que va a defender el Gobierno de España hay algo de 

Cantabria, hay algo de Cantabria, que se defendió con ahínco en la Conferencia de Presidentes en La Palma el día 13, que 
yo le voy a leer, en el ámbito específica de la energía, el Gobierno de España aprobará medidas dirigidas a la reducción del 
coste energético, con especial atención a los colectivos necesitados de especial protección social, los consumidores de 
electro intensivas e industriales, el sector primario y el sector del transporte. Eso lo dijo Cantabria y en el plan de choque, en 
el plan de choque figuran estos 8 puntos, que estoy bien seguro de que usted mismo, señoría, aprobaría.  

 
Primero, reducir el precio de la energía; segundo, apoyar a los sectores afectados, a los sectores más vulnerables; 

tercero, reforzar la estabilidad de los precios; cuarto, garantizar los abastos, garantizar los suministros. Por cierto, hoy, una 
empresa de Cantabria, del oriente de Cantabria, una empresa que conozco razonablemente bien, argumentaba que ha 
estado cerrada, porque en la línea de uno de sus mayores clientes, estoy hablando del sector de la automoción, el 70 por 
ciento del cableado de los vehículos procede de Ucrania, como procede el acero, como proceden los fertilizantes, como 
proceden los cereales etcétera, etcétera, garantizar los suministros es el cuarto; el quinto,  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que ir finalizando, señor consejero. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Sí, termino presidente. 
 
Proteger la estabilidad presupuestaria; sexto, acelerar el despliegue de los planes de recuperación; séptimo, impulsar 

la eficiencia energética; y octavo reforzar la ciberseguridad. Con ese plan de choque yo también estoy de acuerdo, solo 
espero que los 27 estados miembros de esa patria común que es Europa estén de acuerdo en que su necesidad es 
irrenunciable.  

 
Gracias presidente.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, señor consejero.  
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